



## SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 20 cts. de peseta  
En el resto de España, trimestre 60 id.  
PAGOS ANTICIPADOS

## REDACTORES

Todas las personas que odien al  
liberalismo... es decir todas las  
personas sensatas.

## Se publica dos veces al mes

Periodico defensor de los intereses  
tradicionalistas de los distritos de  
Orihuela y Dolores.

## REDACCION ADMON.

## Círculo Carlista

No se devuelven los originales.  
La correspondencia al Director

## Las futuras Cortes

(—)

### Habla un tradicionalista

Un ilustre prócer que ha desempeñado importantísimo cargo en la organización civil de nuestro partido, que por derecho propio tiene asiento en la Alta Cámara y que goza de arraigados prestigios en la Comunión Tradicionalista, ha manifestado las siguientes opiniones acerca del resultado de la jornada electoral del Domingo último y de la significación de las futuras Cortes:

«Debe satisfacernos á los jaimistas solo en parte el desenlace de la campaña electoral. Hemos obtenido una representación muy reducida, pero se ha demostrado la posibilidad de luchar con éxito mediante una preparación de la que esta vez se prescindió en circunscripciones y distritos que hasta ahora parecían inaccesibles á muchos intentos electorales. Se han obtenido también triunfos señalados en distritos de Navarra y Vascongadas donde el Gobierno apela á todo género de procedimientos para vencer á nuestros candidatos. Conviene tener en cuenta que hemos ido á la lucha electoral en condiciones de inferioridad manifiesta respecto de los demás partidos políticos. Con nosotros se ha observado una hostilidad implacable; el Gobierno tenía empeño decidido de conquistar los distritos de Na-

varra. Ha sido preciso que los nuestros amenazasen con un serio estallido para conseguir que la voluntad cada día más tradicionalista de aquellos pueblos que fueron, son y serán baluarte de la Tradición, no se viese atropellada.

Las elecciones últimas nos han enseñado que aunque sea esforzándonos mucho para vencer la repugnancia que el parlamentarismo nos inspira, conviene interin llega la hora tan deseada de emplear nuestras energías en más gloriosos empeños, organizar nuestras fuerzas para que en las campañas electorales futuras no se advierta tan enorme desproporción entre la vitalidad de nuestro partido y sus huestes parlamentarias.

Es preciso formar los censos electorales en debida forma crear un fondo para hacer frente á las campañas de propaganda que son necesarias, agitar la opinión de todos los distritos hasta conseguir que en otras elecciones podamos presentar una legión de candidatos con probabilidades, si no de éxito, por lo menos de obtener una votación, nutrida que inspire respeto á nuestros enemigos y permita hacer un recuento de fuerzas.

Para esto son necesarios dinero actividad incansable y habil dirección. Nuestro partido cuenta por fortuna con estos elementos; solo á una indolencia de la que todos y cada uno de nosotros somos responsables puede imputarse la contrariedad de que llevemos diez ó doce diputados á unas Cortes en

las que el gran partido jaimista debería tener cincuenta escaños ó ninguno.

Nuestra labor en el futuro Parlamento debe ser y será de oposición energética implacable, de feroz intransigencia con todos los gobernantes de la familia liberal, llámen-se demócratas ó conservadores. El partido no quiere otra cosa de nuestros diputados.

Un jaimista, en las Cortes amañadas por los servidores de don Alfonso, no puede ni debe hacer labor gubernamental. Nosotros vamos á destruir Gobiernos, no á darles vida con una colaboración que envolvería una complicidad.

Por fortuna nuestra y para bien de España, porque de estas crisis sale la dinastía quebrantada, las Cortes que el día 15 de Junio comenzarán á constituirse han de tener una vida muy limitada. Nacieron muertas.

Poca será la gestión que en ellas podamos desarrollar, pero esta obra brevísima ha de ser de protesta.

Las elecciones del Domingo son desde otro punto de vista, un triunfo para nosotros, porque significan un golpe duro para la situación Canalejas y para la dinastía imperante. Las trompetas de Jericó han resonado una vez más al rededor de los viejos muros que hace tiempo se estan desmoronando.

La monarquía ha sido derrotada en Madrid, la monarquía es batida en todas las capitales importantes.

Las fuerzas republicanas, á pesar de los gérmenes de descomposición

que llevan consigo mismas, avanzan con empuje avasallador acorralando á un regimen importante para defenderse.

La España que no es republicana y socialista, que no quiere incendios y barricadas tendrá muy pronto que volver los ojos hacia nosotros.

Por esto creo que apesar de nuestra derrota en las elecciones del domingo, nuestra causa es la que resulta vencedora»

Estas fueron las palabras de nuestro ilustre amigo, del insigne procer, gloriosa figura del Tradicionalismo español.

## Lógica natural

(—)

En un artículo que publica un republicano rebelde, en el diario «La Tierra» de Cartagena, estima llegado el momento en que es de absoluta necesidad dividir, seleccionar más bien la familia republicana local, en dos campos definido perfectamente.

Uno para aquellos que titulándose rebeldes, no hayan concurrido á ningún acto religioso desde que tienen uso de razón y otro para los demás que no ostenten tales títulos de rebeldía.

Ahora bien, parece deducirse de lo transcrito en el párrafo anterior, y circunscribiendonos solo á la asistencia de actos religiosos, que los que á ellos asistimos de una manera deliberada y aun indistinta,

## POLÍTICA DE ATRACCIÓN

lo hacemos en momentos, en instantes, en que no hacemos uso de la razón, por que la sencilla razón republicana, digo, rebelde, consiste en abominar de la lógica natural..

A nosotros, los tradicionalistas, nos parece absolutamente lógico el uso de la razón rebelde; pero no podemos afirmar lógicamente que ese uso sea contra la naturaleza y esencia del credo republicano en rebeldía, no; á cada cual lo suyo.

¿Que estiman concluyentes los actos religiosos para juzgar á sus asistentes y devotos, como enemigos de su rebeldía? Enhorabuena, esto es justo, es razonable y no huelga repetirlo; somos enemigos irreconciliables, con perfecto y acabado uso de razón, de uso universal, que es la que únicamente usamos en casa para todos nuestros actos y relaciones, de usos, razones y lógicas monopolizadoras del republicanismo rebelde, etc.; y al hacer tales afirmaciones consecuentemente se deducirá, haciendo uso y utilizando la razón de la lógica común y universal, que no queremos los exclusivismos personales ni colectivos de la razón ni de la lógica que somos enemigos de todo lo que autoritariamente es impuesto que amamos la libertad, en su acepción más intensa, por lo que respetamos el uso de la razón que guía al respeto á la consideración ganada, y nos opondremos á toda corriente del mal uso de la falsa razón que determina afirmaciones tan absolutistas como muera el que no piense como yo.

Estas resultancias prácticas tan opuestas al verdadero espíritu democrático que preside é informa todos nuestros actos, las pone de manifiesto diariamente esa prensa tan absolutamente libre que irreflexivamente viene infeccionando los cerebros defectuosos ó enfermos cuya característica es precisamente la asimilación por sugestión, valiéndose del sectarismo sin freno y haciendo un uso de un derecho á la libertad, tan opuesto al espíritu de educación social y cristiana, que apenas el alma, ver la inconciencia, de sus disolventes resultados.

## Parón

Cartagena Mayo 1910

## Transigencias

Con la historia en la mano púdesse probar qué efectos tan fatales produjo siempre el transigir, tanto más cuanto

más difíciles fueren las circunstancias y más críticos los tiempos y más importante la cuestión que se ventila. Por transigencia, se perdieron las islas del mar Eger y y todas las ventajas estratégicas de los atenienses en las guerras del Peloponero. Por transigencias se arruinaron imperios y dinastías, y por ellas vinieron grandes y transformadoras revoluciones desde la primera asiro-babilónica hasta las últimas de Cataluña y las clases obreras de los Estados Unidos.

No es necesario testimonios tan grandes para convencerse de ello, así se ve el giro constante de las cosas humanas, que bien probado está hasta qué desastroso límite vamos llegando por esta conducta. Fuerte cosa es, por cierto, que á medida que crecen las dificultades en la propaganda católica, política-periodística social, las entidades más se aíslen y los centros menos se nutran de personal y la acción languidezca gradual y sensiblemente, siendo así que se nos compromete seriamente á cada paso y se nos busca la libertad escandalosamente y se nos busca la transigencia, sin garantías de retorno y sin transigir con nosotros en nada.

Por eso, plenamente conscientes de nuestro valer y de nuestras múltiples y potentes energías estacionadas, hagámonos violencia, que harlo necesario es ya, y reportémonos para la lucha activa, gigante y de resultados urgentes y de felices y copiosos frutos, pues así, además de cumplir con el deber capital de la vida, que es la acción por el bien, seremos de omnimodos fueros para nuestra representación, ejercida y dictaminada por esas admirables figuras que con deseos vivísimos de difundir la luz de nuestra augusta causa y con sobrada capacidad para ello, se ven privados de favor y de proselitismo y de un acto merecido que les autorice para exponer tremendas y ultrajadas justicias ante la nación y el mundo. Recordáenos que un día muy memorable se nos impuso una contribución que no hubiera votado la centesima de la población española, y desde aquella fecha, ya secular, el cohecho y la amenaza han ido restando paulatinamente unidades activas á las fuerzas católicas, no por la convicción, si no por la transigencia, cómodo recurso de todos los que no sienten el valor para el combate y el noble estímulo del bien.

Convencidos de esto no nos intimiden las dificultades, por árdidas que sean, y demos un paso más y despues otros muchos, y nuestro será el porvenir. No nos retraiga el éxito del enemigo, por que el éxito no es razón y la razón tan solo es la que triunfa, tarde ó temprano, para dominar á todos y para imponerse á todas las situaciones y arbitrariedades, á todos los intereses humanos y á todos crimines de la tierra.

## Marcial

(—)

«Hay que acometer en España una obra inmensa, una inmensa reconstrucción social y política, levantando en este país desolado, sobre bases cuya bondad acreditan los siglos, un edificio grandioso, en que puedan tener cabida todos los intereses legítimos y todas las aspiraciones razonables.» Esta fué la generosa aspiración de Jaime Balmes; esta debe ser la grande obra del Duque de Madrid.»

(APARISI.)

El Duque de Madrid ha hablado en su Manifiesto «A mis leales» haciendo suya la carta de su Augusto Padre al Infante Don Alfonso. Ha repetido á los españoles, y en especial á los tradicionalistas, su vivísimo deseo de reconstruir sobre bases cuya bondad pusieron de manifiesto las Monarquías de la Reconquista y los primeros reinados de la Casa de Austria el grandioso edificio castizamente español, sin humillaciones de nadie, sin herir legítimos intereses, sin menoscabo de aspiraciones razonables, «porque—añade—decir que aspiro á ser rey de España y no de un partido es casi una vulgaridad; porque, ¿qué hombre digno de ser rey se contenta con serlo de un partido?... Yo no debo, ni quiero, ser rey sino de todos los españoles; á ninguno rechazo, ni aun á los que se digan mis enemigos, porque un rey no tiene enemigos; á todos llamo, hasta á los que parecen más extraviados, y les llamo afectuosamente en nombre de la Patria; y si de todos no necesito para subir al trono de mis mayores, quizás necesite de todos para establecer sobre sólidas é incommovibles bases la gobernación del Estado y dar fecunda paz y libertad verdadera á mi amadísima España.»

Que esta es la aspiración, este el programa de nuestro Augusto Caudillo nos lo revela bien claro la entrevista celebrada con el corresponsal de «El Imparcial» en Roma. En estas declaraciones palpita el deseo ardiente de reunir en torno suyo la virtud y el mérito, sea donde fueren, para acometer la gran empresa que la Providencia, por su nacimiento, le ha confiado.

El Caudillo, no hay duda, se muestra verdadero Caudillo; lo que importa es que los súbditos nos mostremos verdaderos súbditos. Y cuando un Caudillo se muestra verdadero Caudillo es

preciso que los súbditos sigan fielmente sus inspiraciones.

El nos ha dicho que en su corazón, así como no hay lugar para el miedo, tampoco lo hay para el odio, personal, se entiende; y lo ha confirmado haciendo justicia á un hombre eminente que no tiene el honor de estar cobijado bajo la inmaculada bandera de la Tradición; en una palabra: quiere ser el gran reconciliador de tiempos y personas: quiere la unión de todos los hombres de buena voluntad, porque solo con la unión es posible que las fuerzas conservadoras tengan gran vida, sin la que no es posible en España gobierno.

Veamos ahora cuál debe ser la labor de los tradicionalistas para mostrarse dignos súbditos de tan gran Caudillo.

Nuestra labor nunca debe ser puramente negativa; natural que debemos combatir para destruir lo que existir no debiera, pero paralelamente á la negación debemos acompañar la afirmación, paralelamente á la destrucción de lo malo debemos presentar la construcción de lo bueno, no solo porque la pura negación excita odio y á veces desprecio y siempre sabe á ciega pasión, sino porque desde la oposición debemos practicar lo que prometemos realizar cumplidamente cuando sea un hecho nuestro triunfo, no olvidando nunca que nuestra finalidad y nuestra misión no es destruir, sino reconstruir, y eso no solo en el terreno de la teoría, sino más bien, en lo posible, en la práctica.

Y así, cuando se trate de fustigar á hombres, personalidades y partidos políticos que son más ó menos afines á nuestro programa, nuestra finalidad no debe consistir como en romper los lazos más ó menos fuertes que á ellos nos unen, sea no reconociendo en nuestro adversario las dotes que le adornen, ora no haciendo justicia á la bondad parcial de su programa, sino que, gozándonos y cediendo de buen grado cuanto de bueno y aceptable reúnan, hacer lo posible para acortar distancias y unir voluntades; machacar, si, y combatir lo malo ó imperfecto; pero hacer que la crítica sea completa, complaciéndonos en reconocer lo bueno siempre que intentemos combatir lo no aceptable.

Es decir, debemos desarrollar una verdadera política de atracción que prepare para un momento dado la unión de los hombres de buena voluntad.

Nada más contrario al verdadero espíritu tradicional español, porque es católico, que la existencia de esos partidos políticos que, hijos del liberalismo, han venido á sembrar el rencor y el encono entre la gran familia católica española; si no fuera por otra causa, solo por ser estas luchas fratri-

das engendradas y conservadas por el espíritu liberal, los tradicionalistas las tendríamos que combatir con todo el calor de nuestra voluntad. Pero, por lo mismo que la unión no puede existir en realidad sin que unos mismos sean los sentimientos y afectos de todos los españoles y la causa radical del diverso pensar y sentir sea bien el error que empaña multitud de inteligencias, bien el mercantilismo político, á uno y otro debemos combatir rudamente. Y esto nos lleva de la mano para indicar que la consideración y respeto que debemos guardar para con nuestros a fines, casi siempre alucinados, no debe hacerse extensiva á esos Judas modernos que, en aras de sus apetitos, no escrupulizan en sacrificar el honor y gloria de la Patria y la felicidad de los españoles. A los tales hay que desmascararlos á todo trance, no solo por ser ellos los que han desgarrado la unidad, sino porque tanto peor para nosotros si les admitiéramos al lado nuestro. Solo un remedio cabe para tales gentes: que el pueblo les conozca y, por lo mismo, que no le puedan seducir, y obligarles al retiro de un rincón para que lloren sus maldades y desatinos. Este es el querer del Sr. Duque de Madrid y éste debe ser el querer de todo buen español.

dad ni levantar el grandioso edificio nacional.

Pero esa reconstrucción social y política no puede llevarla á cabo el Sr. Duque de Madrid sin que cooperemos nosotros á su obra, ya porque no debemos confiar tanto en la eficacia de un buen Gobierno que creamos innecesaria la labor privada, ya porque es difícil ó casi imposible el advenimiento del mismo sin que sea preparado por una acción inmensa, constante y fecunda. Lo que quiere decir que esta reconstrucción la debemos realizar, en lo que podamos, desde la oposición. Y como sea absolutamente preciso que en todo intervengamos para que en todas partes y por todos se vea prácticamente cuál es nuestro programa y la virtualidad de nuestros santos principios. Intervenir, pues, intensa y extensamente en todo género de acciones; intervenir en las sociedades obreras, en las luchas entre el capital y el trabajo; intervenir en todo, y con valentía y justicia dar nuestro fallo. Mediante esto allanaremos el camino para el triunfo definitivo, logrando que todos los españoles nos conozcan de veras. Y si eso consiguiéramos, habríamos logrado la victoria más grande, pues sabido es que nuestro principal enemigo es la ignorancia.

Entonces nos habríamos mostrado grandes súbditos y el Caudillo, desde el sitio que para él deseamos, podría lograr con éxito la regeneración por nosotros iniciada.

Doctor Veritas.

## Movimiento Carlista

### «APLECH» EN MONTEALEGRE

Nuestros correligionarios de Cataluña se disponen á reanudar en este año la brillante serie de *aplechs* importantes que tan elocuentemente demostraron la pujanza del carlismo en aquel principado y los entusiasmos y actividad de los leales á la causa de «Dios, Patria y Rey».

La Juventud Tradicionalista de Barcelona de acuerdo con las demás entidades hermanas de aquella región nobilísima ha organizado el primero de los dichos *aplechs* el día 12 de Junio.

El acto se celebrará en Montealegre para honrar la memoria de los mártires carlistas fusilados por los liberales en aquel pueblo y rendir á la vez un homenaje á los valientes Requetés de Cataluña.

La comisión organizadora ha publicado una valiente y patriótica alocución excitando á todos los legitimistas catalanes á que acudan al *aplech* para dar prueba palpable de sus fuerzas y de la firmeza de sus convicciones.

Felicitemos á la Juventud carlista catalana por el acierto grandísimo que demuestran promoviendo actos de propaganda como los que ellos saben y pueden

hacer para que conocidos nuestros benditos ideales, todas las personas sinceramente católicas y de buen sentido vean que solo en ellos está el bien de España.

## APUNTES

(o)

Segun los últimos datos recibidos acerca de las elecciones senatoriales, han obtenido el triunfo en ellas, nuestros ilustres correligionarios Bofarull, Ampuero, Polo y Peyrolon y Marqués de Vezolla, de otros queridos amigos nuestros no se conocen aun los resultados completos. Reciban todos, nuestra más cordial enhorabuena.

Nuestros apreciados amigos D. José Amat D. Victorio Albentosa, D. Juan Bautista Aznar y D. Vicente Giner han recibido la sagrada orden del Diaconado en Murcia, por lo cual les felicitamos muy de veras; así como también á D. José Planelles por la del Presbiterado.

## Variedades

### PENSAMIENTOS

(—)

La limosna no es otra cosa que una letra de cambio aceptada por el Cielo, y el Cielo es casa acreditada.

Tengo la convicción de que á ciertos hombres, mejor que collares, les sentarían argollas.

Lo escribiremos por céntesima vez: el liberalismo ha envenenado nuestra sangre y el parlamentarismo ha podrido nuestros huesos. (Aparisi)

La naciones que blasfeman de Dios, Dios las deja de su mano; natural es que caigan en el espantoso abismo de la nada.

Los conservadores españoles han cumplido muy bien con su cometido: conservar los intereses creados por la Revolución.

El librepensamiento es una gran farsa, porque hay más charlatanes libres que verdaderos librepensadores.

Grande es Mella; sublime es Noval; no todos podemos ser Mellas, pero todos bebemos ser Novales.

Lo *plancastitas* de Ferrer es la actuación del artículo 11 de la Constitución liberal.

Si no creyera en el mal espíritu, el parlamentarismo me convencería acbladamente de su existencias.

Los liberales esquivan la Soberanía de Dios, porque hartos pesados andan bajo la férula del diablo de sus pasiones.

La desesperación es mala consejera; he aquí por qué gran parte de una nación monárquica por historia y sentimiento se echa en brazos de la anarquía.

Desde que se habla tanto de reyes inviolables y ministros responsables, veo reyes que responden y ministros que, si es cierto violan, no son ellos violados.

Recuerden los cómplices de la Revolución que el traidor no es menester siendo la traición pasada.

Rechazar la Revolución es echarse en brazos de la Revolución.

## EPIGRAMA

Un alguacil citó á juicio por orden del señor Juez á un vecino de Jerez; y de nombre don Sulpicio, que, en vista de aquel oficio ó citación judicial, exclamó:—Pues ¡voto á tall!, da al señor Juez de mi parte lo que pronto voy á darte—; y abofetó al curial.

\* \* \*

Marchose sin dilación á dar cuenta detallada al Juez, de la bofetada que le diera aquél bribón; y con tono muy guasón, —qué piensas haría, di, si la hubiera dado á mí?— el señor Juez replicó; —mas si en tu cara la dió, ....todas me las den ahí—

R. S.

Establecimiento Tipográfico

— DE —

JUAN EGGEA

Se hacen prospectos, papeles timbrados, membretes, Especialidad en trabajos á varias tintas.—Esmoro y Economía.

# FOGONAZOS

## LA LISTA CIVIL

Ahora parece que va realmente de veras.

El señor Canalejas está decidido á proponer á las Cortes lo que ni Maura ni Muret se atrevían á plantear.

Por iniciativa del señor Cobian el Gobierno democrático que preside el señor Canalejas planteará la tan debatida cuestión del aumento de la lista civil.

El sistema que trata de seguirse para que el país no se impresione demasiado con la noticia de esta nueva carga es el pedir que los Ministros de Gobernación, Guerra y Fomento asuman varias de las gabelas que hoy están vinculadas con las obligaciones particulares del monarca, como son el cuidado de algunas fincas, conservación de bienes muebles, caballerías, personal afecto al servicio del alcázar, etc. etc. etc.

## LA REFORMA DEL CONCORDATO

Asegúrase que las negociaciones con

Roma acerca de la reforma del concordato no van por buen camino para los deseos del Gobierno.

El Vaticano ha contestado con una sola nota á las que le entregó el embajador de España Sr. Merry del Val.

En esta nota no se accede á las peticiones del gobierno.

Un periódico pregunta qué hará el señor Canalejas en vista de ello, pues lo concedido en dicha nota no pasa de ser lo que el Sr. Maura trató de imponer en el Senado por medio de un proyecto de ley, combatido enérgicamente por los demócratas.

## SUMA Y SIGUE

Las fuerzas que España mantiene actualmente en Melilla nos cuestan tres millones de pesetas al mes.

En el presupuesto que ahora se está confeccionando se eleva la consignación á cincuenta millones de pesetas anuales.

## SIGUE

Parece que la Infanta doña Paz de Baviera, tía de D. Alfonso, viene cobrando una pensión anual de 30.000 duros contra ley, puesto que, según los entendidos en la materia, perdió hace veintidós años

la nacionalidad española.

Algunos republicanos y tradicionalistas se proponen llevar el asunto al Congreso á fin de que cese la anomalía que tan cara viene costando al país.

Pero es lo que dirá la buena señora: —¿Quién me quita lo bailado?

## QUIÉN SERA

Hay una lucha horrible entablada por obtener las Secretarías del Congreso: una lucha de papás liberales á favor de sus hijos diputados.

El Sr. Cobián tiene tres hijos; los señores Navarro Reverter y Amós Salvador, no sé cuantos.

¡Oh, la voz de la sangre!

¡Ah, la exigencia del estomago!

Porque ¡si tendrán estomago y mala sangre los políticos de oficio y los liberales de todos los pelajes!...

El partido republicano de Guipuzcoa está que tina con el partido tradicionalista y católico, que en las pasadas elecciones lo hizo morder el polvo de la derrota.

Tenga paciencia el gorro y apláquese.

Paciencia. Paciencia. hermano

para hacer sonar la esquina y no haga de can en vano; ese genio luterano se cura hermano, con tila.

En Valencia ha sido asesinado por la espalda y á mano de la turba sorianesa, un dignísimo Teniente del cuerpo de seguridad.

Pueblo, los que se llaman amantes de la justicia, el orden y la paz, asesinar á sus dignos representantes.

Y viva la libertad!

mientras la Patria arruinan, y al honrado ciudadanc por la espalda lo asesinan. y es batallador Soriano, esa hiena radical, mientras repartían palos, se refugio en un portal.

¡Olé, por los hombres de tronío y de... miedo.

## CRISIS

Un periódico asegura que dentro de pocos dias habrá cambio ministerial, añadiendo que de los ministros palaciegos es muy probable que solo quede el de Hacienda.

IMP. DE HERRERA—Calles de Segura.

# Sección de Anuncios

## El Capricho

ANGEL BELDA

Es conveniente visitar este establecimiento de Tejidos, PLAZA DE LA SOLEDAD—ORIHUELA. Géneros inmejorables de las más acreditadas casas.—Altas novedades para señoras y caballeros.

## CHOCOLATERIA

## Santoro Hermanos

Calle del Colegio—Orihuela

La calidad inmejorable de nuestros productos, se ve evidentemente en el creciente favor que el público nos dispensa.

Se hacen tareas por encargo y en casa de los consumidores.

Probad estos chocolates y os convencereis

## GRAN ZAPATERÍA

COMPRAD EL CALZADO A

## Mariano Martínez

No comprad calzado sin antes visitar esta casa en la calle Mayor, Orihuela, ó sucursal en Torreveja,

Gusto, Solidez y Economía

## El Japon

## HOSTALET Y SALAR

Primera casa en novedades.—Gran surtido en géneros blancos y negros; (especialidad de la casa)—Grandioso surtido en lanas para señoras y caballeros, para la próxima temporada.

Academia de Dibujo y Pintura

## Montserrat Fenoll

Santiago, 2—ORIHUELA. Clases diarias nocturnas

## Chocolatería de

## J. BELTRAN

COLEGIO, 31.—Orihuela

Chocolates selectos de todas clases, del café torrefacto marca «La Estrella»

Probadlo y os convencereis

# Disponible

## UJANERA

Se hacen prospectos, papeles timbrados, memorias, especificaciones en trabajos de varias clases.—Escriba y Economía